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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE TEORIA DO 

DIREITO. Ao décimo primeiro dia do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e um, às 

10:00 horas, realizou-se reunião ordinária do Departamento de Teoria do Direito – DTD de 

forma remota (online) por intermédio da plataforma de reuniões virtuais “Zoom” (link: 

https://us02web.zoom.us/j/84821785917). A reunião foi presidida pela chefe do 

Departamento Profª. Dra. Rachel Herdy de Barros Francisco e secretariada pela servidora 

Viviane Lameirão da Secretaria dos Departamentos com os seguintes presentes: Alexia Kelly 

Goulart – CACO; Antonio Felipe Brito Fernandes – CACO; Isabela Coimbra – CACO; 

Daniel Ferreira – CACO; Yuri Laginha – CACO; Júlia Ávila Franzoni; Margarida Camargo; 

Ana Lucia Sabadell; Marcelo de Araújo; Philippe Oliveira de Almeida; Mariana Trotta; 

Juliana Magalhães; Luciano Nuzzo; André Coelho; Luiz Eduardo Figueira; Fabio Shecaira; 

José Roberto Xavier. Informes gerais. 1. A Professora Rachel Herdy informou que a Prof. 

Ana Lucia Sabadell informou já entrou com os documentos para solicitar afastamento para 

realização de pós-doutorado. 2. O concurso de Professor Substituto já está em fase de 

publicação do resultado no Diário Oficial e foi homologado ontem pelo Professor Bolonha. 

Depois da publicação, os candidatos terão o prazo de 3 dias para apresentar a documentação 

na PR4. Contudo, para contratação, é necessário que tenha um SIAPE disponível. Por 

enquanto iremos usar o SIAPE da Professora Hanna. Um SIAPE de professor 40 horas pode 

ser utilizado para três substitutos. Este já está sendo usado para a substituta Karina. O 

Departamento necessita de três substitutos. Temos previsão de outro SIAPE disponível. 

Quando a Professora Hanna retornar o SIAPE volta para ela e precisaremos de novo SIAPE 

para os substitutos. Alguns processos de outros Departamentos estão atrasados devido a esse 

problema no banco de dados de SIAPE. 3. Em reunião ontem com a PR1, o Professor 

Bolonha mostrou-se preocupado com a questão das disciplinas oferecidas pela FND a cursos 

externos e a necessidade de contratação de substitutos para esse quadro. Para que a FND 

deixasse de oferecer essas disciplinas externas, seria necessária a modificação do projeto 

político pedagógico. 4. No próximo mês, na reunião ordinária, haverá a convocação das 

eleições para novo chefe do Departamento. 5. Um candidato do processo seletivo 

simplificado para a vaga de professor substituto do setor de Teoria do Direito solicitou à 

Ouvidoria as notas individuais de cada membro da banca e as gravações das provas didáticas 

de todos os candidatos. Ele já havia solicitado as gravações ao servidor Luan durante o 

processo seletivo, e o servidor entendeu, em conjunto com os membros da banca, que 

oferecer as gravações violaria o direito de imagem dos candidatos. A Professora Rachel 

Herdy e o Professor Bolonha estão elaborando juntos uma resposta à Ouvidoria. O Professor 

André, que também foi citado na denúncia da Ouvidoria, reiterou que a Ouvidoria deve ser 

utilizada como uma instância de explicação da conduta da administração sobre as etapas do 

processo seletivo. A Ouvidoria não pode ser confundida como instância recursal. Por isso, 

não concorda que este pedido tenha sido feito após a finalização do processo seletivo. 

https://na01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fus02web.zoom.us%2Fj%2F84821785917&data=04%7C01%7C%7Caed1ca889cd94441d09908d95ab16297%7C84df9e7fe9f640afb435aaaaaaaaaaaa%7C1%7C0%7C637640540172141841%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C1000&sdata=Hk1I8nOBphagvMdGLi8mm%2FlMmt0EnlxuTE947lwzEMY%3D&reserved=0
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Mariana Trottta disse que é necessário explicar que não houve violação dos atos do concurso 

e que, portanto, não houve ilegalidade. A Professora Rachel Herdy citou que houve dois 

problemas na gravação de duas provas didáticas e não sabe se estas poderão ser 

disponibilizadas. Esclareceu  que, segundo orientação do CGU, candidatos têm direito de 

acessar as gravações das provas didáticas. Contudo, o acesso às notas individuais não está 

previsto no edital do processo seletivo simplificado – ao contrário do que ocorre com os 

concursos para professores efetivos. O acesso às gravações provavelmente será realizado em 

terminal eletrônico da UFRJ e o candidato deverá se comprometer a não divulgar a imagem 

dos candidatos. Reiterou que como o candidato não solicitou vista de prova e sim acesso à 

informação, que não poderia deixar de conceder o acesso aos vídeos. 6. Os alunos têm tido 

dificuldade de acesso às aulas. A Coordenação informou que têm tido muitas reclamações 

quanto a isso. Por isso, é importante que todos os professores enviem as informações de 

acesso às aulas via SIGA. Ordem do dia. PONTO 1 - Aprovação da Ata da Reunião 

anterior do Departamento. Aprovada por unanimidade.  PONTO 2 Discussão sobre 

possibilidade de retorno presencial em novembro de 2021.  A Professora Rachel Herdy 

informou que há uma possibilidade de retorno presencial em novembro e que isso foi 

discutido em reunião dos chefes dos Departamentos com o Professor Bolonha. Algumas 

unidades estão aprovando resoluções internas de retorno presencial de algumas atividades 

práticas. Acredita-se que as iniciativas devem ser individuais, por unidade, sem uma posição 

da Reitoria quanto ao retorno. O Professor Xavier sugeriu que um possível protocolo poderia 

ser as turmas iniciais retornarem primeiro às aulas presenciais e que as mais antigas, 

continuassem no modelo remoto. José Roberto apontou que seria importante exigir a carteira 

de vacinação para garantir que todos estejam vacinados. Mariana Trotta informou que já 

houve uma resolução do Consuni para o retorno das atividades práticas. Os professores 

ficaram confusos se a pauta da reunião seria sobre o levantamento da disposição dos 

professores em retornaram  presencialmente em novembro ou se seria um convite para o 

debate sobre possíveis protocolos de segurança para o retorno a longo prazo. Professores 

afirmaram que seria necessário a divulgação de um estudo técnico embasado apresentado à 

comunidade acadêmica para que pudessem pensar em protocolos a serem seguidos. 

Professores citaram que na reunião com o Professor Bolonha, foi dito que em caso de 

possível retorno os professores que tivessem comorbidade teriam que solicitar licença. Os 

professores não concordaram com isso e pensaram que talvez estes professores pudessem 

continuar em modelo remoto. Alexia informou que dia vinte e três de julho houve uma 

reunião da comissão pós-pandemia, divulgado no site da FND e que o encaminhamento dado 

foi que seria realizado um estudo do prédio e das condições da comunidade acadêmica e os 

possíveis problemas a serem solucionados para um retorno presencial. De modo geral, os 

docentes mostraram-se preocupados com o retorno presencial em novembro, uma vez que 

verificam que a FND não possui condições estruturais para comportar tantos alunos e ao 
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mesmo tempo seguir os protocolos convencionais de segurança. As salas são superlotadas e 

algumas salas não permitem circulação de ar (janelas são permanentemente fechadas). Por 

fim, a Professora Rachel Herdy prometeu elaborar uma resposta quanto ao possível retorno 

com base em tudo que foi discutido ao professor Bolonha.  
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